

“双减”落地5个月:

这些变化正在重塑教育生态

如今备受舆论关注的“双减”政策落地已有5个月,5个月来,各地纷纷出台减负实施细则,大幅压减学科类培训机构、提高课内服务质量、推进考试改革、加大校外培训机构监管整治力度,成效显著。

A 学科类培训机构大幅压减

缓解校外培训带来的教育焦虑是“双减”工作的重中之重。为了稳妥推进校外培训机构转型,各地教育部门大幅压减校外培训机构数量。

21日,教育部以“双减”为主题召开发布会,会上指出目前线下校外培训机构已压减83.8%,线上校外培训机构已压减84.1%。留下的培训机构一部分转为非营利性机构,实行政府指导价,不适合转非的将被进一步注销。

按照企查查的数据显示,今年下半年来,教育培训相关企业注销量逐月增长,截至本月中旬注销的教育培训相关企业多达7700余家。

此外,各地在提高压减率的同时,还强调提高压减质量。以天津为例,天津市教委介绍,通过对压减工作等重点督查,采取实地调查、“蓝军”暗访、点调抽查、顶格处罚等方式,坚决避免已压减的机构隐形变异,死灰复燃,实现真压减、实压减。

B 校内服务质量提高

“双减”的重要内容之一是提高校内服务效率和质量,各地围绕减少课堂作业、提供课后服务等方面不断探索,推进“双减”落地。

以四川为例,四川实行学科轮流作业制度,每天布置书面作业的学科:小学一二年级,可安排1-2个科目的书面作业,在课堂内和课后服务时段完成,不得安排学科类书面家庭作业;三至六年级,书面作业控制在2科以内,七八年级控制在4科以内,九年级控制在5科以内。

此外,每周的作业中,学科类作业不得超过70%,实践探究类作业不得少于30%。探索推行每周一天为“无作业日”,减少周末、法定节假日书面作业。

上海则全面实施“5+2”课后服务,实现义务教育学校全覆盖、学生应留尽留全覆盖、工作日全覆盖,引导学生积极参与,参加学生比例达到95%。此外,还全面升级在线学习平台,为同学们提供大量优质网课,服务学生个性化学习。

除此之外,北京还提出并实施教师轮岗制,促进优质教师资源的跨区域流动。

教育部基础教育司司长吕玉刚在21日召开的发布会上透露,目前在规定时间内完成书面作业的学生占比由“双减”前的46%提高到目前的90%以上。

C 考试改革取得有效进展



学生们在上课。新华社发

考试改革是“双减”的重要一环,破除考核过程中的唯分数论,才能真正让“双减”落到实处,缓解教育焦虑。

8月,教育部发布的《关于加强义务教育学校考试管理的通知》指出,除初中毕业生升高中考试(学业水平考试)外,其他考试不具有甄别、

选拔功能。

文件提到,目前部分地方和义务教育学校存在考试次数偏多、难度较大、质量不高、结果使用不当等突出问题,违背素质教育导向,造成学生负担过重、应考压力过大,损害了学生身心健康,必须予以纠正。

今年下半年来,多地尝试改革考试评价制度,破除唯分数论。

以四川为例,四川省教育厅发布的《关于进一步做好义务教育学校考试和作业管理的通知》明确,非初中毕业年级考试应准确研判学生阶段学习水平,切实降低考试难度。各学科考试难度系数,小学不低于0.95(即平均分不低于满分的95%),初中不低于0.85,初中学业水平考试不低于0.70。

北京则将中考体育总分值增加至70分,增加了过程性考核分值的权重,同时扩大现场考试的项目数量。北京市方面介绍,将以此为契机,引导孩子形成良好的健康生活习惯。

D 预收费监管全面实施

“双减”政策落地后,家长最担心培训机构“卷钱跑路”的情况。为防范“退费难”“卷钱跑路”等损害群众利益的问题发生,教育部等六部门发布了《关于加强校外培训机构预收费监管工作的通知》。

《通知》指出,将实行预收费监管全覆盖,通过银行托管、风险保证金的方式,对校外培训机构预收费进行风险管控。对此,多地出台预收费管理办法,将《通知》要求落到实处。

以海南省为例,海南省教育厅等七部门印发的《海南省校外培训机构预收费管理办法(试行)》指出,校外培训机构预收学员培训费的,须采用银行托管模式开展资金监管。托管资金拨付须与授课进度同步、同比例。实行银行托管前,已收取但未完成培训服务的预收费用,应采取风险保证金方式进行监管。

《办法》明确校外培训机构应当严格按照所公示的收费项目和标准进行收费,严格执行收费时段与教学

安排协调一致,不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取跨度超过3个月或60课时的费用,预收费时间不得早于新课开始前1个月。

而厦门则创新性提出“一课(项)一消、一周一结”的监管模式实施监管。即经校外培训机构和学员(家长)共同确认已完成的课时或服务项目后,托管银行按课时费用或服务费用进行结算,7日内将课时费用转入校外培训机构的日常资金存款账户,有效防范校外培训机构预收费用资金风险,切实维护学生合法权益。

(综合中新网)

神舟十三号航天员乘组 今日开展第二次出舱活动



11月8日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十三号航天员翟志刚在出舱任务结束后挥手示意。新华社发

新华社北京12月25日电 据中国载人航天工程办公室消息,神舟十三号航天员乘组将于12月26日在轨开展第二次出舱活动。航天员翟志刚、叶光富将进行舱外作业,航天员王亚平将在舱内配合支持。

自11月7日第一次出舱活动以来,航天员乘组开展了在轨医学检查、空间实(试)验、空间站平台巡检与日常照料等各项工作,进行了紧急撤离、医疗救护等科目的在轨训练,圆满完成了“天宫课堂”首次太空授课。

目前,神舟十三号航天员乘组状态良好,空间站组合体运行稳定,具备开展出舱活动条件。

中国国内首个百万千瓦级海上风电项目全容量并网发电



12月25日,中国国内首个百万千瓦级海上风电场——三峡阳江沙扒海上风电项目宣布实现全容量并网发电。该项目位于广东省阳江市沙扒镇南海域,由中国三峡新能源(集团)股份有限公司投资建设,总装机容量170万千瓦,每年可为粤港澳大湾区提供约47亿千瓦时的清洁电能,可满足约200万户家庭年用电量,每年可减排二氧化碳约400万吨。

图为2021年8月项目建设现场资料图片。中新社发

聚焦全球新冠疫情

人手紧缺 美国缩短染疫医护人员隔离期



12月14日,在美国纽约,工作人员将一名病人送入医院。新华社发

美国疾病控制和预防中心近日发布建议,鉴于全美各地医院人手短缺,新冠病毒检测呈阳性的医护人员返岗前的隔离时间将被缩短。

疾控中心主任罗谢尔·沃伦斯基23日发表声明说,变异新冠病毒奥密克戎毒株可能引发患者激增,医疗机构正准备应对,疾控中心基于疫情形势更新上述建议。

根据疾控中心最新建议,感染新冠病毒的医护人员如果没有症状或症状轻微并持续改善,可在隔离满5天后返岗,无需提供新冠检测阴性证明;如果感染后症状严重,自症状出现后满20天方可返岗。按疾控中心的说法,如果医护人员短缺加剧,隔离期可能进一步缩短。

疾控中心先前建议,染疫医护人员自出现症状或检测结果呈阳性次日起,隔离满10天才能返岗。

床位紧张 韩国要求患者住ICU不得超20天

韩国中央防疫对策本部24日通报,全国新冠重症病例数达1084例,创疫情暴发以来新高。由于医院床位紧张,韩国政府下令让200多名在新冠重症监护病房治疗超过20天的患者离开,否则将予以罚款。

随着韩国重症病例数屡创新高,医院不堪重负,一床难求。截至23日凌晨,全国新冠重症监护病床使用率约为80%,首都圈这一比例高达85%。

面对床位紧张的状况,韩国保健福祉部22日下午发布行政令,要求210名已在重症监护病房治疗超过20天的患者离开,否则将被处以100万韩元(约合5366元人民币)罚款。

根据保健福祉部的规定,如果患者在重症监护病房治疗超过20天,之后的治疗将不再免费。同时,将取消患者所在医院的相关补贴。

保健福祉部23日说,截至当天上午,已有71名患者离开重症监护病房,转至普通病房或其他提供新冠治疗的病房。

(综合新华社电)

伊朗军演发射导弹 回应以色列“最新威胁”



新华社德黑兰12月24日电 伊朗24日在大规模联合军演中发射了16枚不同型号的弹道导弹。伊朗武装部队总参谋长巴盖里当天表示,此次军演旨在对以色列“最新威胁”做出回应。

据伊朗新闻电视台报道,伊朗伊斯兰革命卫队当天在代号为“伟大先知-17”的军演最后一天发射了16枚远程、中程和短程导弹,导弹“100%精准命中并摧毁了预定目标”。

巴盖里表示,此次军演旨在对以色列“最新威胁”做出适当回应。伊朗军队能同时用16枚导弹击中目标,显示的只是伊朗的“部分导弹力量”。

伊朗伊斯兰革命卫队20日开始在伊朗南部沿海地区举行为期5天的联合军演,革命卫队陆军、海军和空军部队参加演习。

伊朗核问题全面协议相关方会谈在奥地利首都维也纳持续进行,各方力促美国和伊朗恢复履行核协议。以色列一向反对伊核协议,近来更因美伊恢复履约谈判重启而表示,将考虑包括武力在内的行动选项。

印度一架米格-21战机坠毁 飞行员遇难

新华社新德里12月25日电 据印度媒体25日报道,印度空军一架米格-21战斗机于当地时间24日晚8时30分左右在拉贾斯坦邦杰伊瑟尔梅尔地区坠毁,一名飞行员遇难。

事故发生时,这架战斗机正在进行例行训练。印度空军在社交媒体上证实这一消息,并表示目前坠机原因尚不清楚,军方已对此展开调查。

据《印度时报》25日报道,2021年1月以来,印度已有5架米格-21战斗机坠毁,共造成3名飞行员死亡。

普京:欧洲天然气价格飙升只能怪自己

欧洲天然气价格近期高企,俄罗斯总统弗拉基米尔·普京24日说,俄罗斯向欧洲市场供应更多天然气必将有助平抑价格,但欧洲国家却选择不这样做,只能怪自身政策失当。

他呼吁欧洲联盟批准俄罗斯向德国输送天然气的管道项目“北溪-2”。

欧洲天然气价格涨幅达800%



2019年12月12日,在德国穆克兰港,“北溪-2”项目天然气管道被装载到船上。新华社发

普京24日在国务委员会和科教委员会联席会议上说,“俄罗斯”向欧洲市场额外供应天然气毫无疑问会降低交易所的价格”,乌克兰等许多国家目前依赖俄罗斯供应天然气,尽管直接向俄方购买会让价格显著下降,但他们不愿这样做,“他们只是自作自受”。

欧洲天然气基准价格21日再创新高,相比今年年初涨幅达800%。天然气价格后有所回落,但24日的价格与今年年初相比涨幅超过400%。路透社报道,俄罗斯向德国输送天然气的亚马尔-欧洲管道近期改变输气方向,成为推高欧洲天然气价格的重要因素。

普京称欧洲阻止“北溪-2”做法“愚蠢”

美国和一些欧洲国家的政界人士和行业专家多次指责俄罗斯故意不给欧洲输送天然气,目的是就乌克兰局势和一些欧洲国家拖延“北溪-2”认证施压。俄罗斯多次否认这些说法,强调俄方履行合约,足量供应天然气。

俄罗斯卫星通讯社报道,普京24日指责欧洲国家阻止“北溪-2”项目的做法“愚蠢”。

俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克接受“俄罗斯24”新闻频道采访时说,欧洲国家因为拖延“北溪-2”项目而失去了俄方可额外供应的天然气。“据我所知,欧洲国家的消费者对‘北溪-2’项目启用非常感兴趣,多家参建企业可能已经提出更多要求,这将是‘北溪-2’管道供气长期合作的一部分。”

德国卡德天然气运输公司数据显示,亚马尔-欧洲管道内的天然气量18日起开始减少,21日早停止输气后调转方向。

亚马尔-欧洲管道全长超过4000公里,从俄罗斯西伯利亚西北部延伸向德国东部,途经白俄罗斯和波兰。这一管道通常从波兰向德国输气,21日以来转为从德国向波兰输气。

普京23日接受俄罗斯国际文传电讯社记者采访时说,德国向波兰和乌克兰转售俄天然气只会推高市场价格,“这没有增加俄罗斯向欧洲市场的天然气供应量”。

俄罗斯天然气工业股份公司9月10日宣布“北溪-2”项目完工。使用这一管道可将俄罗斯天然气经由波罗的海输往德国,而绕过波兰和乌克兰等国家。上述两国担心本国在经济和地缘政治方面受损,因而反对“北溪-2”项目。

德国新政府对“北溪-2”项目的立场有所转变。新任副总理罗伯特·哈贝克和外交部长安娜莱娜·贝尔伯克称,“北溪-2”项目不符合欧盟反垄断规定。德国、欧盟方面暂时没有批准启用这一项目。

美国声称“北溪-2”威胁欧洲能源安全,出针对参建企业的制裁措施,但未能阻止项目完工。俄罗斯政府说,美方实际目的是向欧洲国家兜售美国液化天然气。

(新华社北京12月25日电)